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Linearni rovnice s parametrem a soustavy rovnic s parametrem

Priklad 1

N L x+a
Reste v R rovnici — = ax — 1 s parametrem a € R.

Reseni:
Nejprve stanovime podminky feSitelnosti rovnice — je zfejmé, Zze a # 0. Potom
xt+a=a*’x—a
x —a’x =—-2a
x.(1—a).(1+a)=-2a

Je-linyni a =1 nebo a =-1, dostaneme nepravdivy vyrok a to bud 0.x = - 2 nebo 0.x = 2. Proto
ddle predpokladejme, ze a # +1. Pak

2a
X =
(a—1.(a+ 1)
Shrnuti:
a K
a=1 0)
a=-1 0)
a=0 0)
a+0,a++1 { 2a }
a’?—1
Priklad 2
- 2—a 2
Reste v R rovnici —— = —— s parametrema € R.
a x—1

Reseni:
Rovnice ma smysl pouze pfia # 0 a dale pro x # 1. Potom
2-a).(x—1)=2a
2x—ax—2+a=2a

x.(2—a)=a+2



Je-li nyni a = 2, ziskdme nepravdivy vyrok 0.x = 4. Dale tedy budeme predpokladat, Ze

a # 2. Takie
a+?2
X =
2—a
Shrnuti:
a K
a=0 0)
a=2 [0)
a+0,a+?2 {CH'Z}
2—a
Priklad 3
. .. m 4 2
Reste v R rovnici ———=1—— sparametremm € R.
X mx m

Reseni:
Zadanad rovnice ma smysl pfim # 0 a ddle x # 0. Tedy
m? —4 =mx — 2x
x.(m—-2)=(m-2).(m+2)

Je-li nyni m = 2, dostavame rovnici 0.x = 0 a ta je splnéna pro kazdé realné Ccislo.
Nesmime ale zapomenout na podminky fesitelnosti a vyloucit ptipad x = 0. Ddle
musime uvazit moznost m = -2; v tomto pripadé nema rovnice zadné reseni, protoze
vychazi x = 0 a to neni vzhledem k podminkdm mozné. Potom

x=m-+2
Shrnuti
m K
m=0 (0)}
m=2 R — {0}
m=-2 (0)}
m=0m#+2 {m+ 2}




Priklad 4

Obvod predniho kola vozu je a metrl, zadniho b metrd (b > a). Na jak veliké draze
udéla predni kolo o 1 otadcku vic nez zadni?

Reseni:

Zadanou ulohu fesSime vzhledem k urazené draze, parametry jsou obvody kol. Obé
kola urazi stejnou vzdalenost d a plati, Ze

d=n;.a
d= nz.b

kde n; je pocet otdcek P kola a n, je pocet otacek Z kola. Podle zaddni ma byt
ni=n,+ 1. Tedy

d=(ny+1).a

a
d=n2.b—>n2 == ;

d= d+1
=(5+1)-0

d_d.a+

db=da+a.b
db—da=a.b

a.b
b—a

a.b
Predni kolo vykona o 1 otacku vic nez zadni na draze b_ metra.

Priklad 5
Reste soustavu rovnic s nezndmymi x, y a parametrem a € R:
3x+ay=1
x+2y=3
Reseni:
Z druhé rovnice si vyjadfime neznamou x = 3 — 2y a dosadime do prvni rovnice

33.3-2y)+ay=1



9—-6y+ay=1

y.(a—6) =-8
Je-li a =6, nemd dand soustava zadné feSeni. Je-li a # 6, potom y = G%a a
dosazenim pro x dostaneme x = 3 — 2. — = 2234716 _ 273¢
6—a 6—a 6—a
Shrnuti:
a K
a= @
a+6 { 2—3a 8 ]}
) 6—a’'6—a
Ulohy k procviceni
1. Redte v R rovnici 2L =1 parametrem k € R.
xX—2 x+2
Ue-li k #+ —%, ma dand rovnice jediny kofen x = 0. Je-li k = —%, vyhovuje dané
rovnici kazdé x # +2.]
v 2_
2. ReStevRrovnici 1+ % = k s parametrem k € R.
[e-li k = 1, vyhovuje rovnici kazdé x # 0. Je-li k = —1, rovnice nema zadny koren.

Je-lik + +1, ma rovnice feSenix = k + 1.]
k?(x—1)
kx—2
Ue-li k =0, nema dand rovnice zadné reseni. Je-li k = 2, vyhovuje dané rovnici

3. Reste v R rovnici = 2 s parametrem k € R.

« s , Dy k+2
kazdé x # 1; prok # 0 a k # 2 ma rovnice feSeni x = %.]

4. Zmista A vyjelo auto rychlosti v; km/h smérem k mistu B vzdalenému d km od A.
Z mista B vyjelo ve stejny okamzik jiné auto rychlosti v, km/h (v; > v,) a) opacnym

smérem, b) stejnym smérem. Za jak dlouho a v jaké vzdalenosti od mista B se setkaji?

d . , . d.uv

hodin ve vzdalenosti —=
U1 +'U2 U1 +172
d.Uz

[a) Setkaji se za km od mista B. b) Prvni auto dohoni

ve vzdalenosti km od mista B. ]

V1= V2 V1= V2

druhé auto za

5. Reste soustavu rovnic s nezndmymi x, y a parametrem a € R:

3(ax —1) = -y 3(ay—1) = —x
a K
1 (b3 -2
3
__1 @
— ——
aFts {[3a+1;3a+1]}
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